

МАГНИТОГОРСКИЙ МЕТАЛЛ

18 МАРТА
1946 ГОДА
ПОНЕДЕЛЬНИК
№ 33 (960)

Орган парткома, завода и заводоуправления Магнитогорского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени металлургического комбината имени Сталина

Основная хозяйственно-политическая задача пятилетнего плана СССР на 1946—1950 гг. состоит в том, чтобы восстановить пострадавшие районы страны, восстановить довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства и затем превзойти этот уровень в значительных размерах.
Из доклада Председателя Госплана СССР Н. А. ВОЗНЕСЕНСКОГО

Первая Сессия Верховного Совета СССР

Пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 гг.

Доклад Председателя Госплана СССР Н. А. Вознесенского

Товарищи депутаты! Совет Народных Комиссаров Союза ССР вносит на Ваше рассмотрение пятилетний план восстанов-

ления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 гг.

I.

Основные задачи пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства СССР

Возможность перехода к мирному труду народами Советского Союза достигнута в результате величайшей всемирно-исторической победы — разгрома гитлеровской Германии и поражения японского империализма. Одержана полная военная, экономическая и политическая победа СССР над германским и японским империализмом. Отныне наше Отечество избавлено от угрозы немецкого нашествия на Западе и японского нашествия на Востоке.

Победа СССР означает, что победил советский общественный строй, порожденный Великой Октябрьской Социалистической революцией. Общественный строй Советского Союза основан на социалистической собственности на средства производства. Концентрация в руках Советского Государства основных средств производства обеспечило быструю военную перестройку народного хозяйства СССР. Дореволюционная Россия не могла преодолеть низкий уровень развития производительных сил при господстве частной собственности на средства производства, что создало для нее неразрешимые трудности в период первой мировой войны. В СССР задолго до начала Отечественной войны были ликвидированы эксплуататорские классы: класс помещиков был уже ликвидирован в результате победоносного обложения помещиков войной; вместе с победой социализма не стало класса капиталистов в области промышленности, не стало класса кулаков в области сельского хозяйства, не стало помещиков и спекулянтов в области товарооборота.

Победа социалистического строя и коренное изменение классовой структуры нашего общества обеспечили морально-политическое единство народов СССР, прочный союз рабочего класса и крестьянства и нерушимую дружбу всех народов, образующих великий Советский Союз.

Победа СССР означает, что победил советский государственный строй. Выборы в Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик снова показали несокрушимую жизнеспособность и силу советского государственного строя. В выборах 1937 году участвовало 91,1 млн. избирателей, а в 1946 году — 101,5 млн. избирателей и 100,6 миллиона из них голосовали за блок коммунистов и беспартийных. Это — проявление величайшей социалистической демократии и крепости многонационального советского государства. Особенностью советского государственного строя является его способность в критический период мобилизовать величайшие резервы и героическим трудом народа обеспечить потребности войны отечественным производством. Трудники советского тыла, прежде всего рабочий класс Советского Союза, советское крестьянство и интеллигенция, самоотверженные женщины и молодежь совершили героический подвиг и одержали экономическую победу над врагом. Руководящей силой советского народа и его государственного строя являлся коммунистическая партия (большевиков), партия Ленина — Сталина, под руководством которой весь многонациональный Советский Союз слотился в

Победа Советского Союза означает, что победили советские вооруженные силы, победила Красная Армия под руководством великого полководца товарища Сталина. В Отечественной войне выковалась Сталинская военная стратегия и тактика, вытравившие опыт Суворова и Кутузова, опыт современных войн, и обогащенная новой военной техникой. Сталинская наука побеждать, новая тактика сочетания огня и маневра обогатили Красную Армию величайшей силой, направленной на уничтожение врага. Для многих и многих победений Сталинская наука побеждать навсегда останется источником мудрости и героизма. Победа Советского Союза означает победу Ленинизма, величайшую победу гения Сталина. Советский Союз обязан великому Сталину железной выдержкой и негибимой волей в направлении всех ресурсов и сил народов Советского Союза на разгром гитлеровской Германии и японского империализма.

Всемирно-историческая победа Советского Союза могла быть достигнута только на основе предварительной подготовки всех материальных возможностей страны к активной обороне. Материальные возможности нашей победы были созданы на основе последовательного проведения политики индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства. В период Отечественной войны эти материальные возможности были полностью использованы коммунистической партией и советским правительством. Отечественная война потребовала немедленного перевода советской экономики на рельсы военного хозяйства. Созданный во главе с товарищем Сталиным Государственный Комитет Обороны, сосредоточивший всю полноту власти, обеспечил мобилизацию всех ресурсов народного хозяйства на нужды Отечественной войны.

Сравним некоторые данные о военной экономике России периода первой мировой войны и данные о военной экономике СССР периода второй мировой войны, из которых видно, как использовали советское правительство и коммунистическая партия возможности социалистического строя. Валовая продукция крупной промышленности (в неизменных ценах) за период 1915—1917 гг. в России составила 33 млрд. рублей, а за период 1942—1944 гг. в СССР (в основном в восточных районах страны) составила 361 млрд. рублей, т. е. увеличилась почти в 11 раз; производство товарного зерна за те же периоды увеличилось в 2,5 раза; среднегодовой уровень грузооборота железнодорожного транспорта в период 1942—1944 гг. в СССР увеличился по сравнению с периодом 1915—1917 гг. в России в 3,4 раза.

Производства танков и самолетов в период первой мировой войны в России почти не было; в СССР за последние три года Отечественной войны ежегодный выпуск составлял свыше 30 тыс. танков и самоходов и до 40 тыс. самолетов. Среднегодовой выпуск орудий в России за три последних года первой мировой войны составлял около 3,9 тыс. штук; в СССР ежегодный выпуск за последние

до 120 тыс. орудий, или в 30 раз больше. Пулеметов ручных и станковых в России за последние три года первой мировой войны производилось около 8,9 тыс. штук в год; в СССР за три последние года Отечественной войны производилось ежегодно до 450 тыс. пулеметов, или в 50 раз больше. Винтовок в России за последние три года первой мировой войны производилось в год 1050 тыс. штук; в СССР винтовок и автоматов за последние три года Отечественной войны производилось ежегодно 5 млн. штук, или в 5 раз больше. Минометов за последние три года первой мировой войны производилось в России ежегодно около 6,2 тыс. штук; в СССР ежегодно производилось за последние три года Отечественной войны 100 тыс. штук, или в 16 раз больше. Снарядов, бомб и мин производилось в России ежегодно за последние три года первой мировой войны около 16,3 млн. штук; в СССР произведено в 1944 году 240 млн. штук, или в 15 раз больше. Таковы результаты развития производительных сил на основе социалистического производства, сказавшиеся в период Отечественной войны, несмотря на временную оккупацию значительной части территории СССР, богатой в промышленном и сельскохозяйственном отношении.

В истории военной экономики СССР был такой период, когда большая часть военной промышленности находилась в движении на Восток. Передвигались десятки тысяч станков, молотов, прессов, турбин. Двигались тысячи рабочих, инженеров и техников. Это был своеобразный период перемещения производительных сил СССР на Восток. В это время враг был у ворот нашей священной столицы — Москвы. СССР переживал времена критического положения. Никакой другой общественный и государственный строй, никакая другая армия не выдержали бы такого военного и экономического испытания. Оно оказалось посильным лишь советскому государству, нашему народу и коммунистической партии во главе с Великим Сталиным. И вот — война закончена победой, имеющей всемирно-историческое значение. Слова советская земля возобновила свой победный путь к коммунизму.

Окончание второй мировой войны обеспечило переход к мирному периоду и поставило перед народами Советского Союза новую задачу — перестройку военного хозяйства на рельсы мирной экономики. Советский Союз снова вступил в мирный период хозяйственного развития.

«В настоящее время перед советским народом стоит задача — заперевши завоеванные позиции, двинуться дальше вперед к новому хозяйственному подъему» (Сталин).

Переход от военного хозяйства к экономике мирного времени в капиталистических странах происходит по своим особым законам, свойственным капитализму. В Соединенных Штатах Америки максимальный уровень производства промышленной продукции имел место в октябре 1943 года. После этого промышленное производство в Соединенных Штатах Америки уже ни разу не достигало того уровня и к концу 1945 года снизилось более, чем на одну треть, что соответствует, примерно, уровню производства 1941 года. Снижение уровня производства в Соединенных Штатах Америки уже привело к росту безработицы. В Англии, которая до второй мировой войны пережила длительную депрессию, вновь возникли старые проблемы. Как известно, Англия не может существовать без импорта сырья и продовольствия. Но, чтобы ввозить сырье и

необходимо иметь большой экспорт, иметь валопу и восстановить способность своей промышленности дешево производить товары для экспорта. Однако международный рынок, в результате второй мировой войны, подорван, и его все больше завоевывают Соединенные Штаты Америки, обладающие значительно более развитыми производственными силами.

Союз Советских Социалистических Республик уверенно идет вперед по пути дальнейшего укрепления и развития социалистического строя, не опасаясь экономических кризисов, депрессии и безработицы, последовательно перестраивает народное хозяйство и набирает темпы восстановления и развития народного хозяйства на основе государственных планов, имеющих в СССР силу экономических законов развития. СССР и впредь будет развивать экономические связи с зарубежными странами при сохранении испытанной линии советского правительства, рассчитанной на технико-экономическую независимость Советского Союза.

Отечественная война подняла и усилила международное значение Советского Союза. Одержана величайшая победа. Но кто зазнается и терпит голову от успехов — в конечном счете проигрывает. Поэтому коммунистическая партия ставит перед народами Советского Союза новые задачи, рассчитанные на восстановление и дальнейшее развитие народного хозяйства, на создание условий для нового мощного подъема народного хозяйства.

Основная хозяйственно-политическая задача пятилетнего плана СССР на 1946—1950 гг. состоит в том, чтобы восстановить пострадавшие районы страны, восстановить довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства и затем превзойти этот уровень в значительных размерах. В соответствии с этим пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства предусматривает следующие задачи.

Во-первых, увеличить по сравнению с довоенным уровнем производство промышленной продукции почти в полтора раза и обеспечить первоочередное восстановление и развитие тяжелой промышленности и железнодорожного транспорта, без которых невозможно быстрое и успешное восстановление и развитие всего народного хозяйства СССР. Без быстрого восстановления тяжелой индустрии нельзя закрепить технико-экономическую независимость страны. Опоздать в этом деле — значит потерять те материальные предпосылки, которые обеспечили нам в период Отечественной войны военную, экономическую и политическую победу. Необходимо завершить в 1946 году послевоенную перестройку народного хозяйства и использовать производственные мощности военной промышленности для дальнейшего увеличения экономической силы Советского Союза.

Во-вторых, добиться подъема сельского хозяйства и промышленности, производящей средства потребления, для обеспечения материального благополучия народов Советского Союза и создания в стране обилия основных предметов потребления. Необходимо превзойти довоенный уровень народного дохода и уровень народного потребления, отменить в ближайшее время карточную систему, заменить ее развращающей культурной советской торговлей. Обратить особое внимание на расширение производства предметов широкого потребления, на поднятие жизненного уровня